

# 暴雨夜 这些党员干部暖人心房

## 近期多发雷阵雨天气 市民外出需注意安全

3月14日,我市发布暴雨橙色预警,全市多地出现大到暴雨。天气瞬息万变,为民初心不变。各镇(街道、区)党员干部迅速行动,齐心协力组织开展汛情防范工作,抢救护送迷路群众、沿溪堤坝巡查、转移危险地段人员、道路疏通清障。人民至上,生命至上。这些基层干部的脸上,雨水与汗水交织;一颗颗公仆之心,让这个暴雨夜暖意流淌。

延伸阅读

### 炸响今年第一声春雷 后半周将跌破20

3月14日,我市发布暴雨和雷电黄色预警,全市出现范围较大的暴雨天气。今年的第一声春雷,终于炸响了。强对流天气过后,天气将会慢慢回到春天该有的样子。据市气象台预计,到本周后半周,我市气温将再次下降一个台阶,预计最高气温会跌破20。

### 3月进入雷电高发期

春天的永城不温柔,剧烈升温后往往带来狂风暴雨,特别是最高气温超过28甚至30时。如果高空有冷空气侵入南下,出现强对流天气的概率很大,不是强雷电就是雷雨大风,特别是风力之大往往会超过预期。

3月中旬后,随着升温加速,不稳定能量也越来越充沛,永城春季强对流天气将逐渐进入高发期,主要表现为强雷电和雷雨大风。省气象台专家表示,我省雷电具有明显的季节分布特征,3月开始进入雷电多发期,但集中发生在夏季,6月至9月占总数的88.56%。2021年,全省监测到雷电发生的天数为283天。

中国天气网分析,雷电主要是由于大地湿度渐高,近地面热气上升(或者北上的湿热空气势力较强),与冷空气活动频繁交汇所致,一般以雷声和闪电组合出现。我们平时看到的闪电多数是云中闪,噼里啪啦很热闹,但一般不会造成什么危害。如果雷电不小心劈到地面上,就是云地闪了,云地闪是雷击事故的元凶,要加强防范。

接下来,17日至18日又会有一次阵雨或雷雨过程。市气象台提醒,从历史情况来看,我市3月起将进入一年当中雷电的高发期,大家要特别关注气象台发布的预报、预警信息,及时防范。

### 两波冷空气已在候场

强对流天气过后,雨水逐渐停止。15日转为多云为主的天气,最高气温在30左右,空气湿度较大,人体感觉较为闷热。不过,未来的气温并不会一直处于这么高的位置。省气象台专家说,我省目前已经有两波冷空气和雨水在候场:17日夜受到冷空气的影响,预计日平均气温过程降温幅度为4至6,且16日夜到17日我省将伴随一次明显的降水过程,预计20日后有新一轮冷空气到访我省,届时依旧会带来降温 and 明显的降水过程。

17日开始,我市白天会迎来一次明显的阵雨或雷雨天气,夜里雨止转阴天,最低气温20,最高气温25。18日,永城天气不温不火,舒适宜人,最高气温21左右。19日,我市退出持续的高烧模式,白天阴到多云,夜里转阴有阵雨,部分地区有雷雨,早晨最低气温10,白天最高气温24。20日至21日,冷空气和暖湿气流交汇,我市进入阴雨绵绵的模式,气温大幅度降低,最低气温11,最高气温16左右。

市气象台提醒,近期昼夜温差较大,市民需及时增减衣物谨防感冒。因多分散性雷阵雨天气,市民应注意用电安全。外出时需注意人身安全,不要靠近广告牌、树木、临时搭建物等易被风吹动的物体,更不要在其下方逗留。



石江村党员干部加固被毁堤坝



下宅口村干部吕仁义背迷路老人下山

## 仁义干部背起九旬迷路老人

感谢你们!要不是你们行动迅速,我爸就危险了。3月14日晚,看到迷路的老父亲被安全护送回家,龙山下宅口村村民吕岩生再三道谢。

当天17时30分,正在家里做饭的下宅口村村干部吕仁义,突然接到一个求助电话。电话中,同村的吕岩生言语急切,称患有阿尔茨海默症的92岁老父吕林平中午出门,迟迟没有回家,疑似走失,全家人多方寻找未果。

那会儿,乌云黑压压一片,眼看暴雨就要来袭,老人家在室外恐怕有危险。急人所急,吕仁义二话不说联

系上先锋救援队,并迅速召集村里的联防队员。20余人兵分两路,一批人前往派出所查看监控,另一批人直接盲找。

根据吕岩生提供的线索,大家猜测老人可能去挖笋,吕仁义和队员们沿着田间小路边边走边喊。当他把手电筒照向农田边的山坡时,隐约听到了几声呼叫,他立马向山里跑去。

果不其然。我们找到迷路的老人时,他已蹲坐在水沟里,明显已经体力不支。衣裤上都是泥,估计摔了几跤,得赶紧送下山。一看情况紧急,吕仁义当机立断背起老人往山下走。那时

山上风很大,而且已经有雨点落下来。哪管得山路泥泞,吕仁义就这样深一脚浅一脚地背着老人踉跄赶路。18时30分左右,刚把老人送到家,大雨便倾盆而下。

顾不上擦汗、喝杯水,吕仁义先确认了老人的身体状况,又细心叮嘱其家人:最近多有暴雨,老人出门最好由家人陪同。山上路滑,最近就先不要去了。

附近村民在得知此事后,纷纷为吕仁义点赞,感叹人如其名,是名副其实的仁义。一句“我背您回家”也彰显了干群的鱼水之情,暖人心房。

## 党员干部连夜加固冲毁堤坝

昨天的雨实在太大了,还好昨天晚上用沙袋及时加固,要不然洪水倒灌村里,后果不堪设想。3月15日一早,西溪镇石江村党支部书记、村委会主任吕伟军再次来到该村东溪边检查安全情况。看到该溪一处堤坝被大水冲刷出的大缺口已用沙袋封堵住了,吕伟军连连表示“万幸”。

3月14日晚上,西溪镇迎来强降雨,该镇各村迅速启动应急预案,石江村也不例外。除了排查危旧房安全隐患,流经该村的小溪和东溪水流

情况一直牵动着村党员干部的心。之前,黑格比台风降临时,溪水倒灌村里,给村民造成不小的损失。这次,我们处于高度警戒的状态,做好充分的应急预案。吕伟军说。

21时许,吕伟军专门到东溪边查看水位情况,水流特别急,水位也在不断上涨。等到23时许,他再度来到溪边时,发现水位猛涨,东溪一侧的堤坝在湍流冲刷下,呈现一个喇叭口。如不及时加固,极易溃堤,届时溪水将直接倒灌村里,会给村

民生命财产造成损失。东溪边有一处堤岸缺口,得抓紧用沙袋堵上。吕伟军发现险情后,快速召集村里10余名党员干部成立抢险队伍,带着备好的沙袋、铁锹等应急物资冒雨赶到堤岸缺口。大家分工协作,有的负责把砂石装袋,有的负责搬运沙袋,有的对堤岸进行修补。经过抢险队伍近两个小时的奋战,一排排垒起的沙袋变成了防洪堤,堵住了缺口,避免了溪水倒灌村里的险情。

## 村网格员转移5名独居老人

过去1小时,铜山站雨量63毫米,我市上游仍有降水回波。3月14日晚,一直关注天气动态的舟山镇铜山村网格员张忠良,第一时间将暴雨橙色预警发布到该镇地质灾害群中。

这是今年铜山村的第一场暴雨。张忠良回忆,19时,天空电闪雷鸣,雨势逐渐变大,不少村民家中都出现了供电跳闸。随后,舟山镇十多名干部赶到现场,与村干部一同开展村内防汛检查。

20时,检查人员冒雨逐一排查危旧

房、地质灾害点、山塘水库等地进行巡查。幸运的是,在巡查过程中,各个灾害点情况正常,村内无明显进水现象。

21时,村干部和村网格员对地质灾害点进行了第二轮检查。

22时,在铜山村下美更自然村,为预防后续再出现暴雨情况,网格员将5名独居老人转移到地势较高的铜山农庄中,进行一对一照顾。

我注意到浦江、义乌等地下冰雹的消息,就开始关注我市的天气情况。我们提前做好了应对极端天气的

准备。张忠良告诉记者,由于行动迅速,提前预警,避免了一些不必要的损失。前几年,由于遭遇暴雨天气,村里出现过老房倒塌、农田受淹、道路桥梁损毁情况。张忠良说。

接下来,舟山镇镇村干部将实行联动,齐心协力组织开展汛情防范工作,全面落实防汛工作各项措施,全面排查辖区桥涵、沟渠、危房户、山塘水库、地质灾害点等重点区域,严密防控,及时消除安全隐患。

融媒记者 马忆玲 徐敏 吕鹏 吕晓婷